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Раздел 1. Общие положения.
1. Пункт 1.5. изменить:

«1.5. Юридический адрес (местонахождение) Учреждения:

603163, город Нижний Новгород, ул. Верхнепечерская, д. 3а».

Раздел 3. Основные характеристики образовательного процесса.
1. Пункт 3.2. изложить в следующей редакции:

«3.2. Прием обучающихся в Учреждение осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании», другими федеральными законами, порядком приема в образовательные учреждения, установленным уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, Типовым положением соответствующего типа и вида, настоящим Уставом».

«3.2.1. Правила приема граждан в Учреждение в части, не урегулированной Законом РФ «Об образовании», другими федеральными законами, порядком приема в образовательные учреждения, установленным уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, Типовым положением соответствующего типа и вида, настоящим Уставом, определяются Учреждением самостоятельно и регламентируются Правилами приема в Учреждение». 

«3.2.3. В Учреждение на ступени начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования принимаются граждане, проживающие на территории городского округа, закрепленной Учредителем за Учреждением, и имеющие право на получение образования соответствующего уровня.

        Учреждение осуществляет учет детей, проживающих на закрепленной территории, подлежащих обязательному обучению и обеспечивает их прием.

         Прием граждан, проживающих на территории, закрепленной за Учреждением, осуществляется с 01 апреля текущего года по заявлению родителей (законных представителей).

         Прием граждан, не проживающих на территории, закрепленной за Учреждением, и желающих обучаться в Учреждении, осуществляется с 1 июня текущего года на свободные места.

         При прочих равных условиях приоритетным правом при приеме обладают граждане, проживающие на территории, закрепленной за данным Учреждением.

         Зачисление ребенка в Учреждение оформляется приказом директора Учреждения не позднее 30 августа текущего года и доводится до сведения его родителей (законных представителей)».

Раздел 6. Управление Учреждением.

1. Пункт 6.3. дополнить:

«6.3.  В Учреждении  может быть создан Попечительский совет, состоящий из представителей государственной и муниципальной власти, общественности, администрации Учреждения, педагогов, родителей (законных представителей) обучающихся, спонсоров и меценатов. Деятельность и полномочия Попечительского совета регламентируются положением о Попечительском совете, являющимся локальным актом и неотъемлемой частью настоящего Устава.
    Попечительский совет созывается руководителем (директором) по мере необходимости, но не реже 2 раз в год. Заседание Попечительского совета считается состоявшимся, если на нем присутствовало не менее двух третьих членов  Попечительского совета.  
    Процедура голосования определяется  Попечительским советом. Решения Попечительского совета реализуются приказами директора Учреждения. Решения Попечительского совета, утвержденные директором Учреждения, обязательны для исполнения всеми членами педагогического коллектива и Попечительского совета Учреждения. Срок полномочий попечительского совета Учреждения два года. 
    Книгу протоколов Попечительского совета ведет секретарь, который избирается на один учебный год. Члены Попечительского совета Учреждения работают на безвозмездной основе.
    Предметом деятельности Попечительского совета является:
  -   оказание всесторонней, в том числе благотворительной, помощи Учреждению; 
  -   участие в научном, правовом, финансовом, материально-техническом и ином обеспечении образовательных программ и программы развития Учреждения;
  -  защита прав и интересов обучающихся, создание условий для формирования здорового образа жизни обучающихся;
  -   учреждение премий и стипендий обучающимся за особые успехи в учебе, в интеллектуальных и творческих конкурсах;
  -  иные виды деятельности, которые не запрещены действующими законодательными актами».
